



# Teplýšovický občasník



občasník

vydává Obec Teplýšovice

2. číslo roku 2014

4. srpna 2014

Informační plátek pro Teplýšovice, Čeňovice, Humenec, Kochánov, Smilov, Zálesí

Vážení čtenáři Teplýšovického občasníku. Omlouváme se, že jste si na druhé vydání letošního zpravodaje museli o měsíc déle počkat. Připravujeme totiž oslavu 130. výročí školy v Teplýšovicích a chtěli jsme vám prostřednictvím tohoto plátku nabídnout podrobnější informace o chystaném programu. Jde o důležitý mezník v historii obce a jistě souhlasíte, že by se měl náležitě připomenout.

### Na co se můžete těšit?

Zahájení je naplánováno ve 13:00 hodin na návsi před obecním úřadem. Návěs bude opět centrem všeho dění, ale ne jediným. Škola chystá pro tento den řadu zajímavostí v podobě několika expozic rozmístěných po celé obci.

Ve 14:00 hodin bude v kostele sv. Havla mše svatá, při které bude položen věnec k uctění památky na hrob pana řídícího Šimona Krasnického.

Jak bylo zmíněno, v tento den budeme mít možnost shlédnout několik expozic a budou přístupné po celý den na několika stanovištích. Půjde o prezentaci školství v Teplýšovicích v průřezu časem od prvorepublikového období do současnosti s dobovými rekvizitami, archivními listinnými dokumenty, fotografiemi, s výkladem:

- 1. expozice:** 1. republika (období do roku 1939)-na návsi
- 2. expozice:** válečná a poválečná doba (období do roku 1989) - v sokolovně
- 3. expozice:** porevoluční doba (1989 až po současnost) – v základní škole
- 4. expozice:** věnovaná historii MŠ (až po současnost) - v mateřské škole

Návštěvníkům expozic bude po celé odpoledne k dispozici doprava koňským fiakrem.

### Program v centru dění:

- od 12:30 hod. do 18:30 hod. program hudbou průběžně doprovází dechový orchestr Vranovanka: hudební kulisa před oficiálním zahájením akce, státní hymna u pomníku padlých v I. sv. válce-slavnostní zahájení celé akce v kostele při mši, na hřbitově při kladení věnce, hudba mezi jednotlivými vystoupeními, pro zábavu účastníků

- vystoupení žáků ZŠ

- vystoupení žáků ZUŠ - skupinové těleso

- vystoupení žáků MŠ

- vystoupení tělocvičného kroužku

- vystoupení Hasíků

### Doprovodný program:

- výstava hasičské techniky – volně přístupná zbrojnice

- ukázka veteránů - automobily, motocykly – statická expozice

- občerstvení - jídlo formou cateringu na návsi, stánky s nápoji

- od 19:00 hod. volná zábava za doprovodu místní kapely LemRoucha

- skákačí dětské atrakce po celý den

## Setkání absolventů ZŠ Teplýšovice

Vážení absolventi a přátelé místní základní školy, srdečně Vás zveme u příležitosti výročí do Teplýšovic.

Dne 13. 9. 2014

13.00 hod. - slavnostní zahájení na návsi před obecním úřadem

14:00 hod. - mše svatá a položení věnce na hrob k uctění památky řídícího Šimona Krasnického

### Můžete se těšit na:

- školní dobové expozice,
- vystoupení dětí ZŠ a MŠ Teplýšovice,
- dopravu po obci koňským fiakrem,
- hudbu DO Vranovanka a LemRoucha,
- výstavu hasičské techniky a veteránů,
- občerstvení, dětské atrakce a další



Pořádá: ZŠ a MŠ Teplýšovice a Obec Teplýšovice



**Rozhledna Špulka,****26. 4. 2014**

*Matouš 5:1 Když spatřil zástupy, vystoupil na horu: 7 Blaze milosrdným, neboť oni dojdou milosrdenství. 8 Blaze těm, kdo mají čisté srdce, neboť oni uží Boha. 9 Blaze těm, kdo působí pokoj, neboť oni budou nazváni syny Božími. 10 Blaze těm, kdo jsou pronásledováni pro spravedlnost, neboť jejich je království nebeské.*

Tato slova pronesl Ježíš z hory – aby zazněla nad krajinou lidí, aby se donesla k lidskému srdci a otevřela ho.

Pocházím z Třebíče – tam bylo vždy vidět velmi do dálky. V okolí Třebíče bylo několik rozhleden. Pocházely většinou z první republiky a v osmdesátých letech z nich byly zřízeny. Lidé říkali, že z nich bylo vidět do Rakouska. Skutečně v mimořádně průzračných dnech bylo vidět předhůří Alp. Pozorování krajiny umožňuje člověku podívat se na svět z nadhledu. Udělat si odstup od sebe sama, na chvíli poodstoupit od vlastních problémů. Pomocí odstupů lze vidět sebe sama i druhé z jiné perspektivy, leccos jde potom také vyřešit – máme-li odstup.

Proto věřím, že rozhledna může mít v sobě také léčebnou moc. Mít rozhled nad krajinou může být velmi dobré, dokonce někdy i opojné.

Tuto moc má pro věřící Bible. Biblické příběhy umožňují člověku nadhled. Podívat se na sebe odjinud. Udělat si odstup. Zamýšlet se nad důvody lidského konání dává sílu rozhodovat se nad vlastním konáním, když přijde zkouška nebo důležité rozhodnutí.

V tomto kraji se nacházelo v dobách pobělohorských mnoho tzv. tajných evangelíků. Scházeli se k tajným bohoslužbám – v lesích – u Soběhrd na Krásné hoře. Taky je to táhlo na vršky. Když potom byla evangelická víra povolena, trvalo ještě sto let, než si směli evangelíci ke svým kostelům stavět věže. Kde je věž, kde je rozhled – tam to poutá pozornost.

Postavit si rozhlednu je pro mne jeden ze symbolů rodící se občanské společnosti. Občanská společnost je společnost, kde lidem není lhostejný osud druhých lidí nebo osud krajiny. Nenechávají tuto starost na nějakém politiku – spasiteli, nenadávají u piva, jak jsou špatné časy, ale postaví si třeba rozhlednu, aby bylo lépe vidět.

Není náhodou, že Mojžíš přinesl desky Zákona s desaterem z hory – aby se ta slova rozlehla nad krajinou lidí. Není náhodou, že Abraham se na hoře dozvěděl, že Bůh Hebrejů nechce lidské oběti. Není náhodou, že k ukřižování došlo na hoře. Kříž navštívil lidskou zbabělost, lidskou touhu po moci, lidské sobectví. Oslavy vzkříšení nám křesťanům připomněly, že všechno toto jmenované zlo nemá poslední platnost.

Blaze těm, kteří mají odvahu podívat se na svůj život z jiné perspektivy.

*Petr Turecký, farář ČCE Soběhrdy*

**Čtení z kroniky****Benešovsko v literatuře ..... 1.část**

V letních měsících, v době dovolených a prázdnin, mnozí z nás (alespoň doufám) sáhnou po knížce. Naše obec se může pochlubit knihovnou, která je veřejnosti přístupná každý čtvrtek a paní knihovnice Helena Slaninová určitě komukoliv ráda poradí s výběrem. Obecní knihovna byla v Teplýšovicích zřízena na počátku r. 1922 a knihovníkem byl zvolen řídící uč. Jan Zeman, který do začátku věnoval knihovně svých 9 knih. Bohužel dnešní přetechnizovaná doba nás čtenáře staví mezi „ohrožené druhy“, a vidět dnes dítě s knížkou v ruce můžeme považovat za zázrak. Mám ale ten hřejivý pocit, že v Teplýšovicích se v tomto směru jakoby zastavil čas, a vím, že v Teplýšovicích čtenáři žijí, a co více, čtou.

Já sama jsem vášnivou čtenářkou, sběratelkou starých knih, babičkou, která čte dětem a učí je milovat knížky a literaturu a v posledních několika letech i spisovatelkou a básničkou. Věřím, že kniha se opět stane přítelem člověka a budeme jí brát do rukou s posvátnou úctou.

Benešovsko se v historii může pochlubit tolika významnými spisovateli či básníky, že určitě stojí za to dnešní občasník věnovat právě tomuto tématu. V dnešním vydání se zaměříme pouze na období umělců narozených v 19. století.

*pokračování na str. 3*

Počátky vztahu našeho kraje ke krásné literatuře jsou spjaty s národním obrozením. V Benešově se tato buditecká činnost rozvíjela ve 30. a 40. letech 19. stol. V čele vlastenců, kteří šířili české knihy a noviny, hráli divadlo, pořádali akademie a plesy stáli studenti Václav Mach a Antonín Weisner, učitel Václav Medal, kaplan Arnošt Stanzl, lékárník Pavel Petter, kontribuční Josef Kanderál a další nadšenci. Jejich schůzek se zúčastnili i vlastenci z okolí, Karel Vladislav Zap, jehož otec působil v Postupicích, František Jaromír Rubeš z Bystřice, Karel Maria Drahotín Villani - majitel Střížkova, A. N. Vlasák - farář z Hrádku, František Jaroslav Čech - správce z Ostředka, Josef Tichý - farář z Václavic nebo Hynek Veselý, student z Diviškova.

Divadelní představení Štěpánkovy hry „Čech a Němec“ sehrané o posvícení v r. 1832, je památné účastí Karla Hynka Máchy, kterého pozval kamarád Václav Mach. Karel Hynek Mácha tehdy složil a před představením pronesl vlastenecký projev a sehrál jednu z hlavních rolí. Odrazem vztahu k Márince Stichové ze Želetinky, kterou při této návštěvě poznal, je báseň „Poměnky sázavské“ a zlomek hry „Polesný“.

Velice významný byl v té době Ostředek, kde působili v tomto směru Fr. Jar. Čech (otec Svatopluka Čecha) a JUDr. Václav Červinka. Čech si dal za úkol pomáhat národní věci ve svém nejbližším okolí a tak také činil. Vedl vesničany k četbě českých novin a knih a pořádal pro ně nedělní schůzky, které nazýval selánkami. Je velice pravděpodobné, že tyto selánky navštěvovali i rodáci z Teplýšovic, Zálesí, Humence či z Čehovic. Již tehdy zřídil svým nákladem v Ostředku místní knihovnu. Ostředek byl tehdy často zmiňován v pražských novinách a tato malá vesnička se tak stala v první polovině 19. stol. významným místem v Čechách.

Benešov, Václavice, Postupice, Bedřč, Soběhrdy, Jezero, Střížkov, Mrač a mnoho dalších nám známých obcí, se může pochlubit více či méně známými osobnostmi. Všichni tito níže jmenovaní po sobě zanechali nesmazatelnou stopu coby literáti a zahřáli u srdce nejednoho čtenáře. Patří jim naše vzpomínka i dík.

**Josef Tichý** (1801-1878) – básník;

**Antonín Weisner** (1807 - 1873) - básník, který byl pro báseň „Jindy a nyní“ vyšetřován a vězněn;

**Karel VI. Zap** (1812 - 1871) - dějepisné, zeměpisné, národopisné knihy;

**Karel Maria Drahotín Villani** (1818 – 1883) - sbírka „Lyra a meč“, publikoval v Květech a Lumíru, přeložil Máj do němčiny, složil libreto ke zpěvohře „Zdeňka“ a veršovanou veselohru „Štědrý den“ (Střížkov);

**Fr. Jaromír Rubeš** (1814 – 1853) - psal humoresky a báseň „Vzpomínka“ (Bystřice)

**František Mošner** (1797 - 1876) z Mrače - odborné spisy medicínské a polobeletristickou-polopedagogickou knížku „Pěstounka“;

**Jan Česla** – Neveklov - básník, překladatel;

**Svatopluk Čech** (1846 - 1908) z Ostředka a Jezera - básník, prozaik, novinář. Celkem napsal 55 děl, tak jen zmíním ty, které souvisí s naším krajem.

V knize „Pestré cesty po Čechách“ popisuje cestu z Benešova do Postupic s její krajinou a zapomenutými příběhy. V črtě „V jitřních mlhách života“ zachycuje své nejranější vzpomínky z Ostředka a okolí;

**Vladimír Čech** (1850 - 1895) bratr Svatopluka, spoluzakladatel Květů, psal do časopisů pod pseudonymy;

**Otakar Červinka** (1846 - 1915) žil v Ostředku, publikoval v časopisech Ruch, Květy, Lumír, Osvěta - prozaik a básník;

**Jaroslav Červinka** (1848 – 1933) - vydal paměti;

**Václav Červinka** (1844 -1929) - básník a hudební skladatel psal pod pseudonymem Q. F. Renuš, povídka „Márinka“, román „Jarní bouře“ a filozofické úvahy;

**Miloš Červinka** (1853 - 1891) básník;

**Emanuel Miřijovský** (1846 – 1911) vychovatel rodiny Villani ve Střížkově - redaktor regionálních listů, pod pseudonymy psal do Květů, Lumíra, Zlaté Prahy, básník a prozaik, překladatel a psal odborné statě;

**Albína Dvořáková – Mráčková** (1850 – 1893) - z Postupic - básnička, sbírku „Chudobky“ věnovala Villanimu;

**Karel Bubník** (1847 – 1887) - z Bedřče, psal básně, historické povídky, humoresky, přispíval do mnoha časopisů, psal romány, knihy pro mládež a historická dramata.

**Augustin Vojtěch Nevšimál** (1847 – 1916) - psal povídky a humoresky, redigoval časopisy, vydal sbírku žertovných básní a s J. V. Sládkem napsal parodii „Edip král“.

**Karel Kučera** (1854 – 1915) - překladatel Ibsenových dramát;

**Fr. Sokol Tůma** (1885 – 1925) - recitátor, herec, novinář, romanopisec a dramatik;

**Jan Tůma** (1846 - 1910) pseudonym Hanuš Věnceslav, Jaromír Milinský – básník;

**Vojtěch Bedřich Tůma** – novinář, fejetonista;

**Emil Ludvík** (1859 – 1894) - pseudonym Jan Ruda, psal historické povídky, humoresky a literární studie, redaktor Národních listů;

**Vilém Němec** (1857 - ?) – cestopisy;

**Alois Dostál** (1858 - 1934) - historické romány, povídky, fejetony;

**Ludmila Grossmannová – Brodská** (1859 – 1935) - překladatelka, spisovatelka, básnička;

**Pavla Moudrá** (1861 – 1940) - pseudonym O. Příbylová z Neveklova, psala povídky a drama „Lekniny“;

**Bedřich Furst** (1874 – 1961) - psal odborné články o lesnictví a myslivosti a beletrii;

**Richard Feder** (1875 - 1971) z Václavic, psal náboženské, filozofické a historické prózy;

**Josef Šlechta** (1882 – 1937) - náboženské básně (Soběhrdy);

**Svato Zelenka** (1883 – 1903) – básník;

**Jan Rypka** (1886 – 1968) – cestopisy. Ve spolupráci

s V. Nezvačem, J. Seifertem a V. Holanem překládal starou perskou poezii;

**Jiří Horák** (1884 – 1976) - psal pohádky (ředitel Ústavu etnografie a folkloristiky ČSAV);

**Emil Artur Longen** (1885 – 1936) - romány, hry;

**Antonín Grunt** (1882 – 1945) - básník a povídky pro děti;

**Jakub Honner** (1899 – 1965) - básně, povídky, povídky pro děti;

**Eduard Vaněček** (1902 – 1965) - místní pověsti, náladové přírodní črty;

**Jan Maršiček** (1886 – 1952) - knížky pro děti

**Karel Nigrin** (1904 – 1981) - psal též pod pseudonymy K. Spal a Karin. Psal beletrie, romány a divadelní hry pro děti;

**Emanuel VI. Danihelovský** (1884 – 1967) - prozaik, básník;

**Karel Nový** (1891- 1980) - národní umělec, benešovsku věnoval prakticky celé své dílo;

**Vladislav Vančura** (1891 – 1942) - prozaik, dramatik (svůj román „Pekař Jan Marhou“ věnoval osudu otce Karla Nového);

**Ladislav V. Trmala** (1892 – 1954) - historická próza, historický román, kronikář;

**Zdeněk Štěpánek** (1896 – 1968) - národní umělec, herec, prozaik (jeho otec Vincenc Štěpánek napsal několik dnes již zapomenutých divadelních her).

Vidíte sami, že autorů působících na Benešovsku je skutečně hodně a dost možná jsem na některého nechtěně zapomněla. Budu vděčná každému, kdo mě na takového autora upozorní a dodatečně jej zařadím do dalšího dílu, který bude věnován benešovským autorům 20. století. Byla bych ráda, kdyby tento článek podnítil Vás čtenáře k nahlédnutí do Vašich soukromých knihoven nebo k návštěvě obecní knihovny v Teplýšovicích, kde některého výše zmíněného autora určitě najdete.

*Příjemné čtení přeje Všem Renáta Procházková*

*(V článku bylo použito citací od J. Tywoniakové, Sborník vlastivědných prací z Podblanicka 1983)*



## Je konec školního roku a tak je tu zároveň čas trochu bilancovat.

Začalo to tak jako každý rok zcela nenápadně, kdy jsme se všichni sešli na počátku září po letních prázdninách a přivítali slavnostně naše nové prvňáčky pasováním na školáky a přijetím do Cechu teplýšovických školáků. Tento slavnostní akt se pomalu stává krásnou tradicí, neboť takto činíme již 10 let. Vždycky, když se díváme do dychtivých oček nových žáčků, připadá nám ten poslední den školního roku velmi vzdálený. Máme vše před sebou, hlavu plnou nápadů, plánů a elánu pro nadcházejících deset měsíců. Čas ale plyne jako voda a než se nadějeme, je tu zase poslední den školního roku a s ním vysvědčení a loučení na prázdniny.

I tento rok byl plný nových událostí, na které snad zůstane alespoň vzpomínka v srdcích našich žáků a jejich rodičů. Snad si jednou po letech připomenou, jak se na lyžařském kurzu učili na sjezdovce ovládat dvě „prkénka“ na nohou, pronikali do tajů lyžování, sjížděli svah zavěšení do pana učitele jako jeden dlouhý had. Či, jak na cyklovýletě nevybrali zatáčku a skončili v kopřivách nebo zdolávali kopce. Ale i přes tyto nástrahy věříme, že s námi prožili spoustu nezapomenutelných zážitků stejně tak jako my s nimi. Jedním z nich je i naše závěrečné divadelní vystoupení v divadle Kalich v Praze, na jehož jevišti jsme se zároveň netradičně rozloučili se školním rokem a předali vysvědčení. Letos jsme si vybrali opravdu velmi náročné představení. Předvedli jsme před zaplněným hledištěm pohádku S čerty nejsou žerty. Myslíme si, že jsme se tohoto náročného úkolu však zhostili se ctí. Co nám udělalo však dvojnásobnou radost, byla účast našich bývalých žáků na tomto divadle. Je to pro nás odměna za naši práci, neboť i to vypovídá o tom, že se k nám naši „bývalí“ vrací rádi. Naše velké díky však patří i všem lidem, kteří nás v tomto náročném úkolu podrželi a pomohli nám. Bez nich by výsledek nebyl tak báječný. Takže díky panu Provazníkovi, který nám do Prahy dovezl kulisy, díky panu starostovi Teplýšovic Škvorovi, který nám odřídil autobus a tak umožnil mnohým lidem vyjet za tímto kulturním zážitkem, samozřejmě i díky sokolům, kteří nám zapůjčili autobus, díky panu řediteli divadla Kalich Michalu Kocourkovi, který nám toto vše umožnil uskutečnit, paní produkční Janě Slunéčkové, která si nás vzala na starost, zvukaři M. Strotzerovi a osvětlovači A. Dymkovi, kteří nám pomohli se zvukovými efekty a s nasvětlením scény. No a v neposlední řadě je třeba poděkovat všem našim žákům, kteří ze sebe vydali neuvěřitelné výkony, někdy až téměř profesionální, Vám rodičům a divákům, kteří jste si udělali čas a přijeli své děti podpořit na „prkna co znamenají svět“.

Škoda jen, že Česká televize, která naše představení natáčela, věnovala více pozornosti panu ministrovi, který se uvolil na nejmenované škole rozdávat vysvědčení. Domníváme se, že tím na sebe vzal zásluhy, které mu nepřísluší, protože závěr školního roku opravdu patří všem žákům a jejich učitelům. Je to dík za jejich práci během celých deseti měsíců, jejich slavnostní zakončení za uplynulým dalším školním rokem. A tak i když pan ministr „nechce ztrácet kontakt s realitou“, měl by si ho udržovat ve zbývajících měsících. Ale i tak to pro nás byla báječná a nezapomenutelná tečka za dalším rokem a my-učitelé, jen co nabere sílu a dech, se budeme těšit zase na ten další školní rok, kdy přivítáme nové prvňáčky ve svátečním oblečení s aktovkou na zádech a dychtivými očky. V tom novém roce jich bude celkem deset a tak se naše počty navýší na 31 žáků, což je již bez jednoho kapacita naší školy.

Přejeme Vám všem krásné a pohodové prázdniny a budeme se na Vás těšit 1. září!



## „domečky hýbejte se“

Letošní jaro bylo na zahradě naší mateřské školy v Teplýšovicích ve stylu „škatulata hýbejte se“...nebo spíše „domečky hýbejte se“. Nově zakoupenému novému domku o 2 místnostech, či spíše místnosti s venkovní terasou, bylo třeba udělat místo. Odesl to nejstarší příbytek, přesněji řečeno již odkládací sklad pro hračky u pískoviště, který byl po letech naprosto shnilý a doslova se rozpadal pod rukama. Na jeho místo, za přispění Honzy Chlumského, byla přemístěna stávající roubenka, dosud sloužící jako plně vybavená kuchyňka malých kuchařek – nejspíše konkurenční stravovací zařízení místní školní jídelny. Toto stěhování vysokozdvížným vozíkem jednoho dubnového odpoledne napjatě sledovaly všechny děti, které postávaly v oknech MŠ a hlasitě nás povzbuzovaly. Největší ohlas ovšem měl okamžik, kdy VZV vlivem nerovného terénu uvízl i s domečkem na vidlích...to byl pro ně zlatý hřeb dne. Nakonec vše dobře dopadlo a nové odkládací místo pískoviště skončilo na požadovaném místě – u písku. Na místě původního stání stěhovaného domku jsme za přispění Jirky Nulíčka a Petra Schwarze mohli postavit již zmiňovaný nový objekt. V důsledku následného vyhodnocení polohy čerstvé novostavby „ke vsi čelem ke školce zády“ došlo ještě k usměrnění pozice vůči budově MŠ „k MŠ čelem ke vsi zády“ a to hlavně díky silným pažím Víti Sahuly, Petra Kosiny, Ládi Dřízala, stavebního trojlístku Petra Schwarze, Jirky Nulíčka, mne a navigace Jirky Hasenkopfa. Domek je již plně zabydlen a snad malým šikulům bude sloužit dlouhá léta.

Provazník Josef



## ....máme zde konec června, pro nás ukončení prvního roku v MŠ.....

V září jsme nastoupili do třídy "Citrónků", třídy nově otevřené ve "velké" škole, ale určené těm nejmenším z MŠ. Pro nás rodiče, i pro naše dítě, to byl pochopitelně krok do neznáma.... Jistě se všem honilo hlavou, jaký dopad to bude mít na naše ratolesti, neboť těch "vyvolených" bylo pouhých osm v jedné malé třídě....

Přivítala nás mladá paní učitelka Zdeňka Holá a my jí s nejistotou v očích předali náš „poklad“:-) Jak už to bývá, prvních pár dní se neobešlo bez slziček po ránu, ale to netrvalo dlouho a podařilo se nám úspěšně najet na nový systém :-D Na "kročení" našich dětí se podílí i paní učitelka Kačka Jonáková. Následně se vystřídal všechny paní učitelky z Mateřské školy, neboť paní Zdeňka ze zdravotních důvodů odešla. Znovu nastaly lehké obavy - vždyť sotva si děti zvykly, nastala změna.... každý učitel má jiné zvyky, nároky, požadavky.... V prosinci se objevily mírné komplikace, kterým jsme se museli přizpůsobit, v podobě odchodů domů již po obědě. Období nemoci se totiž nevyhnulo ani paním učitelkám. Nicméně hned v lednu nastoupila paní Majda Čejková, která je s třídou doposud.... Ta si na usměvavou paní učitelku lehce zvykla a dle našeho názoru se za krátkou dobu všichni úžasně sžili. :-)

Děti se od začátku roku začleňovaly do aktivit školky, jak jen to šlo. Navštěvovaly různá představení, divadélka, účastnily se výletů.... Přes prvopočáteční obavy a některé lehké organizační potíže si myslíme, že si naši "Citrónci" užili mnoho zábavy a legrace se školáky - výlet na Špulku, opékání buřtů na „Čarodějnice“, zapojení se do představení ke Dni matek... Během roku došlo na slzičky, bebička, křik, první kamarádství, první lásky i první "rvačky":-). A tak bychom rádi poslali veliký dík našim paním učitelkám za jejich trpělivost, objetí, vlídné i přísné slovo. Za to, co všechno naše děti naučily, za spoustu krásných výrobků, básniček a písniček.....

Též veliký dík patří i učitelskému sboru školáků, protože jistě ani pro ně to nebylo často lehké a i jejich trpělivost byla bezedná..... Díky i školákům, kteří často naše mrňata zapojovali.

A v neposlední řadě nesmíme zapomenout poděkovat obecnímu zastupitelstvu za to, že umožnilo, aby našich osm dětí mohlo již tento rok navštěvovat kolektiv, byť malý. Neboť nebytí zřízení této třídy, na naše děti by se letos nedostalo....

## Příměstský tábor Toulky kocoura Mikeše

*Opět se nachýlila doba dětských táborů a i letos se uskutečnil v Teplýšovicích letní příměstský tábor, který nesl název Toulky kocoura Mikeše.*

*Jednalo se o příměstský tábor, tedy tábor, kdy ráno rodiče přivezli své dítě a odpoledne si ho opět vyzvedli. Tábor se uskutečnil v termínu od 14. 7. - 18. 7. 2014 v čase od 6.30h – 16.30h před budovou OÚ Teplýšovice. Kocour Mikeš potřeboval ke svému cestování mnoho zdatnosti a spoustu znalostí, děti je společně šly také objevit :)*

*O malé táborníky se postarala Markét, Andy a Nela.*  
Markéta Vobořilová



Přejme si tedy, ať přestup do "velké" školky (v budově mateřské školy) není pro naše děti nijak dramatický a snad i tento rok strávený v prostředí základní školy jim bude prospěšný, až se za pár let poženou s taškami na zádech do 1. třídy:-)

Mnohé z nás letos jistě potkaly jak radostné, tak i bolestné chvíle... Všem vám přejeme, a především pak dětem, prázdniny plné klidu, pohody a zdraví, bez úrazů a pádů.

Jitka a Petr Kosinovi, Černoovice

## Vítání občánků

Slavnostní vítání našich malých spoluobčanů proběhlo v sobotu 17. května v budově základní školy. Tentokrát jsme vítali celkem sedm dětí. Slavnostní chvíle zpestřili svými vystoupeními děti a žáci z mateřské i základní školy, za což jim patří poděkování. Poděkovat je třeba i jejich učitelkám, dále členkám kulturní a sociální komise a všem ostatním, kteří se na této akci podíleli.

A koho jsme vlastně mezi nás uvítali?

Theodora Bohdálka z Teplýšovic  
 Jitku Humpálovou z Kochánova  
 Vítku Kosinu z Čeňovic  
 Marii Provazníkovou z Čeňovic  
 Antonína Rubanta z Čeňovic  
 Tomáše Řepáka z Teplýšovic  
 Martina Uhlíře z Teplýšovic



## Den dětí



Oslavu mezinárodního Dne dětí, který připadá na 1. června, jsme pojali trochu netradičně. Pro děti i jejich rodiče jsme uspořádali akci s názvem „Den s dětmi na dopravním hřišti“. První červnovou neděli odpoledne jsme prostranství kolem fotbalového hřiště v Teplýšovicích proměnili na dopravní hřiště s plno dopravními značkami a několika stanovišti vztahujícími se k dané tématice.

Po povinné úvodní registraci více než 40 účastníků očekávalo zahájení sportovního odpoledne. Závodníci vybaveni všemi možnými dopravními prostředky (koly, koloběžkami, odrážedly, tříkolkami) se rozjeli do všech směrů, aby se mohli vrhnout do plnění následujících úkolů: Dopravní hřiště, Údržba kola, První pomoc, Jízda zručnosti, Zkouška cyklisty.

U první zmíněné disciplíny děti otestovaly svoji schopnost být účastníkem silničního provozu, dodržovat při tom pravidla silničního provozu a umět se řídit dopravními značkami, které byly umístěny podél cesty.

Ke kolu patří i pravidelná údržba kola. U tohoto stanoviště se děti zaměřily na popis jednotlivých částí kola a také předváděly své umění v podobě nafouknutí prázdné duše pumpičkou, úpravy výše sedla, našroubování šlapek, utažení maticek a šroubků apod.

Na cyklisty také čekala zkouška zručnosti. Děti si vyzkoušely jízdu překážkovou dráhou mezi dřevěnými špalíky, slalom mezi kužely, průjezd úzkým prostorem mezi prkny, zastavení na přesně stanoveném a ohraničeném místě.

U stanoviště První pomoc děti uplatnily svoje teoretické znalosti ze zdravotní a rovněž schopnost převést je do reálné situace. Musely si poradit např. se zlomeninou horní nebo dolní končetiny, zajištěním stabilizované polohy, telefonátem nanečisto na záchrannou službu.

Asi nejzákladnější ze všech úkolů byla část teoretická, která dětem zabrala nejvíce času. Každý totiž obdržel teoretický vědomostní test s vyobrazením různých dopravních situací, kde každá otázka, ze třech možných odpovědí, měla vždy pouze jednu odpověď správnou.

Na závěr, jak už bývá pravidlem, se opékaly buřty. Velké poděkování patří všem dětem a jejich rodičům, kteří se přišli pobavit a zasportovat si a strávili tak volné odpoledne společně s námi.



Teplýšovický Babinec

## Počasí

Měsíc	Průměrná teplota (°C)	Srážky za měsíc (mm)	Nejvyšší teplota Nejteplejší den	Nejnižší teplota Nejchladnější den	Průměr v ČR (teplota, srážky)
Březen 2014	+6,0	57,5	22. 3. +19°C 22. 3. +11,5°C	11. a 26. 3. -3°C 24. 3. +1,3°C	+2,6°C 44,0 mm
Duben 2014	+9,4	35,5	26. 4. +21°C 27. 4. +14,3°C	17. 4. -3°C 15. 4. +3,3°C	+7,6°C 44,0 mm
Květen 2014	+11,2	123	22. a 23. 5. +26°C 22. 5. +20,3°C	5. 5. -2°C 3. 5. +3,5°C	+12,6°C 71,0 mm
Červen 2014	+16,3	15,5	10. 6. +32°C 10. 6. +24,8°C	2., 3. a 16. 6. +7°C 1. a 21. 6. +12,3°C	+15,7°C 82,0 mm

**Vysvětlivky:** Tabulka zachycuje údaje za poslední čtyři měsíce letošního roku. Červená čísla značí údaje naměřené v Teplýšovicích. Černá čísla jsou průměrné hodnoty za celou Českou republiku za posledních padesát let. Nejvyšší (nejnižší) teplota je absolutní údaj naměřený během dne, zpravidla v 14:00 a v 7:00 hodin. Nejteplejší (nejchladnější) den je průměrný souhrn teplot v jednom dni (měřeno v 7:00, 14:00 a 21:00 hodin).

Z tabulky je patrné, že březen a duben byly teplejší a srážkově vcelku průměrné. Květen byl chladnější a velmi bohatý na srážky, zatímco červen byl teplejší a výrazně suchý. Mrazivých nocí mnoho nebylo ani v březnu (ráno 7x na nule, 2x slabě pod nulou), ale mrazík přišel ještě 5. 5., což nepotěšilo zahrádkáře. Březen je zajímavý ještě z jednoho pohledu – nejteplejší a nejchladnější dny přišly hned po sobě – 22. a 24. 3., což svědčí o rychlých výkyvech počasí, které určitě moc nesvědčí přírodě.



Nová meteostanice, která má počítačový software. Příště z ní možná uvidíte i nějaké grafy.

## Dětský den v Čeňovicích

Milí rodiče a milé děti,

přijměte poděkování za účast na letošním dětském dni v Čeňovicích, který se mimořádně vydařil. Počasí bylo mírně pošmourné, ale o to větší bylo nadšení všech dětských účastníků. Jako každý rok, byl i ten letošní dětský den v něčem jiný a s překvapením. Letos se dětem přijelo ukázat stíhací vozidlo Policie z dálničního oddělení s posádkou a propagačním materiálem výchovného charakteru pro děti. Teplýšovičtí hasiči nám přijeli ukázat svou novou krásnou chloubu v podobě zásahového vozidla Mercedes. Kromě známých disciplín na hřišti, byla pro děti připravena fantastická „stavba dálnice“, kdy její stanoviště nutily děti k plnění adrenalinových úkolů a získávání cenných razítek, za které byl pro každého účastníka připraven balíček plný nejen sladkých odměn, ale i drobných dárků. A věřte, že lézt k jezevcovi do nory, či plavat na člunu bez pádel a lovit na hladině míčky, ručkovat po laně ze stromu na strom...bylo opravdu náročné, tudíž konečná odměna byla více než zasloužená.

Kromě velké nafukovací skluzavky, trampolíny, doplňkových vědomostních her a soutěží, byl na hřišti profesionální hudební stánek, kde probíhala hudební soutěž – poznávání melodií z pohádek a filmů, dětské karaoke a zvukový doprovod akce.

Na závěr bych rád touto cestou poděkoval všem, kteří se jakkoliv podíleli na organizaci a přípravách dětského dne, přestože mají svých starostí a práce nad hlavu, věnovali dětem svůj čas i prostředky. Díky tomu se v malé obci sešlo velké množství dětí s jediným cílem, aby si užili tento den, který jsme společně pro ně nachystali.

Dodatečně velké díky Čeňovickým hasičům, Teplýšovickým hasičům, Policii ČR z DO Mirošovice, Obecnímu úřadu v Teplýšovicích.

O letošních prázdninách chystáme pro děti ještě dvě menší akce, stanování-camp na hřišti v Čeňovicích a již tradiční „loučení s prázdninami“. O termínech budeme informovat na veřejných vývěsních plochách.

*Za organizátory Martin Jirounek*



## NOVÉ CVIČENÍ PRO DĚTI OD 6 DO 15 LET V TEPLÝŠOVICÍCH

V březnu jsem od paní Libuše Kučerové dostala nabídku, která se neodmítá: abych jí a její dceři Líbě pomohla obnovit cvičení pro děti, které v Teplýšovicích fungovalo před 20 lety. Dovolte mi tedy, trochu nostalgie... Každý pátek odpoledne ve 4 h za dob mého dětství byl dům Kučerových v obležení. Paní K. ještě ani nepřijela z práce, natož aby si vyložila nákup, a my už jsme netrpělivě seděli u nich na schodech, abychom o něco nepřišli. Kolik se nás scházelo? Těžko říct 20, 30? Já mám pocit, že prostě všichni od 6 do 15 let. Samozřejmě v té době taky existoval hasičský i fotbalový kroužek, kam nás chodilo hodně, ale cvičení si prostě nechtěl nechat ujít nikdo. Cvičili jsme na hřišti, chodili do sokolovny, ke Smilovu na stopovanou, jezdili na závody v rámci plnění odznaku zdatnosti (ještě bych je někde určitě vyhrabala ve skříni :-), v létě na pár dní na Živohošť do chatky, no prostě spousta a spousta krásných vzpomínek. Jsem velmi vděčna, že nyní toto mohu umožnit našim dvěma nastávajícím školákům.

*Markéta Provazníková*

Jak předeslala Markéta, od 12. dubna 2014 jsme u nás v Teplýšovicích založily já (Libuše Kučerová ml.), moje mamka (Libuše Kučerová st.) a Markéta Provazníková kroužek cvičení pro děti od 6 do 15 let. Proč? V dnešní době je technika lákavá a o víkendech, ale i o prázdninách je venku vidět málo dětí. Raději si s kamarády popovídají na Facebooku, Skypu, apod., než aby se sešly venku a užily si společně spoustu zábavy, aby měly v pozdějším věku na co vzpomínat. Především z tohoto důvodu jsme se rozhodly, že bychom mohly obnovit cvičení, které tu bylo za dob našeho mládí a které bylo centrem, kde se děti scházely, bavily se, hrály hry, apod. Toto cvičení děláme zdarma a rády.

Cvičení jsme zahájili šipkovanou, abychom se vzájemně lépe poznali. Myslím si, že mohu mluvit za všechny, když řeknu, že jsme si šipkovanou velmi užili. Vypovídá o tom i čas, který jsme společně strávili - místo původně plánovaných maximálně 2 hodin se nám to protáhlo na 3 a půl hodiny. Další cvičení jsme již podle počasí absolvovali v místní Sokolovně nebo na starém hřišti.

Vzhledem k tomu, že Sokolovna nebyla v posledních letech na cvičení využívána, její vybavení bylo zanedbané. Z tohoto důvodu jsme začali postupně shánět sponzory, kteří by nám pomohli Sokolovnu

*(pokračování na str. 8)*

## NOVÉ CVIČENÍ PRO DĚTI OD 6 DO 15 LET V TEPLÝŠOVICÍCH (pokračování)

vybavit a to alespoň částečně. Začali jsme lavičkami, které pro nás opravil Petr Podroužek ml., a materiál zaplatila obec Teplýšovice. Dále jsme díky panu Romanu Papeži získali finanční prostředky na nákup dvou žiněnek, které se dětem líbí a díky nimž můžeme konečně soutěžit ve družstvech, dělat kotouly, stojky, mosty, apod. Během června jsme také vybírali peníze na kruhy. Oslovili jsme především rodiče dětí, ale i hasiče v Teplýšovicích, kteří nám ochotně přispěli a tímto všem patří velké dík. Díky tomu jsme kruhy objednali a koncem srpna by měly být namontovány a připraveny na cvičení, takže se děti mají od září na co těšit. Zařízení však stále není kompletní (chybí nám trampolína, zřejmě bude třeba objednat i nové ribstoly, apod.) a proto bychom i touto cestou chtěli požádat případné sponzory o příspěvek, který mohou přinést buď k Markétě, nebo k nám (Kučerovým).

Cvičení (gymnastika a atletika) však není naše jediná činnost, kterou s dětmi děláme. Kromě toho také hrajeme mnoho her (snažíme se každý týden přidat alespoň jednu novou hru) a od pátku 29. srpna (18:00) do neděle 31. srpna (cca 12:00) plánujeme s dětmi stanování v Týpí, kde si určitě užijeme mnoho zábavy. Podrobnější informace budou koncem července vyvěšeny na Sokolovně.

Vzhledem k prázdninám, kdy jsou děti na dovolených, táborech, apod. jsme přes prázdniny omezili dny cvičení (viz. níže).

### Prázdninový rozpis cvičení pro děti:

Měsíc	Den	Datum	Čas
Srpen	Sobota	2. 8. 2014	Zrušeno
	Sobota	9. 8. 2014	Zrušeno
	Neděle	17. 8. 2014	14:00
	Neděle	24. 8. 2014	14:00
	Pátek - Neděle	29.8. - 31. 8. 2014	Stanování v Týpí od pátku 18:00 do neděle 12:00

Dále jsme se rozhodli, že vzhledem k hasičským závodům, fotbalovým turnajům, apod., z nichž většina probíhá v sobotu, bude nejlepší, když **od září přesuneme cvičení ze soboty na neděli od 14:00.**

Aby bylo vidět, jak jsou děti šikovné a velmi rychle se učí, rozhodli jsme se, že s dětmi krátce vystoupíme na obecní akci- Výročí založení ZŠ a předvedeme alespoň něco z toho, co děláme.

Co říci závěrem? Snad jen to, že nás cvičení s dětmi těší, děláme ho rády a doufáme, že se účast na cvičení bude zvyšovat. Stejně tak doufáme, že se i dětem cvičení, hry a vše co vymyslíme, líbí. Dále bychom chtěli poděkovat všem sponzorům, kteří nám přispěli, nebo se chystají přispět na zařízení místní Sokolovny.

### Poděkování patří především:

- SDH Teplýšovice
- SDH Čeňovice
- Petru Podroužkovi ml.
- Romanu Papeži
- Kristýně a Jirkovi Nulíčkovým
- Iloně a Petru Schwarzovým
- Petře a Tondovi Šmakalovým
- Lence a Tondovi Sahulovým
- Alče a Láďovi Dřizalovým
- Pavle Srbové
- Markétě a Pepovi Provazníkovým
- Daně a Radkovi Kučerovým
- Pavlovi Kučerovi
- Libuši Kučerové st.
- Libuši Kučerové ml.
- Obci Teplýšovice

*Libuše Kučerová ml.*

## V klubových soutěžích jsme slavili rozdílné úspěchy

Na konci letošní sezóny stolního hokeje nás čekaly ještě dva důležité turnaje. V obou turnajích jsme startovali v soutěži týmů. Prvním bylo Mistrovství světa klubů, které se konalo 12. dubna v Letovicích u Svitav. Do soutěže se přihlásilo rekordních 31 klubů z 10 zemí. V základní skupině jsme dokázali porazit pouze tradičního soupeře z Benátek celkovým skóre 8:3.

Na týmy z Dánska, Švédska, Finska a Slovenska jsme nestačili, přesto nám jediné vítězství v této skupině zajistilo účast v boji o konečné 25. místo, takže jsme věděli, že určitě neskončíme poslední. Ve skupině o 25. místo jsme se utkali s českými kluby. Porazili jsme Nový Rychnov 7:6 a béčko Big Band Praha 16:0. Nestačili jsme pouze na Benátky, těm jsme podlehli 3:11. V konečném pořadí jsme tedy obsadili 26. místo, což v nabitě konkurenci považujeme za úspěch.

Na Mistrovství republiky klubů do Jihlavy jsme tedy odjízďeli s pocitem, že bychom mohli nějaký dobrý výsledek opět udělat. Turnaj se konal 31. května a hrálo se stylově na Horáckém zimním stadionu. Do soutěže se přihlásilo pouze 12 týmů. V základní skupině jsme bohužel všechny zápasy prohráli a to samé jsme zopakovali i ve skupině o 9. místo. V celkovém pořadí nám tak zůstala poslední 12. příčka. Tentokrát se nám nedařilo ani se soupeři, které jsme již v minulosti porazili, nebo s kterými jsme hráli rovnocenné partie. Například s Novým Rychnovem jsme prohráli 9:14, s Benátkami 8:14, s Českými Budějovicemi 6:18. Zamýšleli jsme se nad tím, zda jsme nějaké soupeře nepodcenili, ale nakonec jsme se shodli na tom, že všichni udělali pro dobrý výsledek maximum. Někdy se prostě nedaří, i když je velká snaha.

Přesto je třeba hodnotit sezónu jako úspěšnou. Hlavně bych chtěl poděkovat všem hráčům, kteří náš klub reprezentovali na turnajích Českého poháru a na obou výše zmíněných klubových soutěžích.

pg

*Setava pro MS v Letovicích: zleva Vojtěch Goby, Pavel Pohořalý, Pavel Goby, Jaroslav Sládek*





## THC Javorové listy – tabulky výsledků

### 10. kolo T.L.S.H. 2013/2014

pořadí	jméno	příjmení	zápasy	výhry	remízy	prohry	vsřel. góly	obrdž. góly	body	útok	nuly	obrana	prům. umís.	body celkem
1	Pavel	Pohořalý	11	8	2	1	36	16	18	3,27	3	1,45		15
2	Jaroslav	Sládek st.	11	6	1	4	24	20	13	2,18	1	1,82		12
3	Daniel	Síbrt	11	8	1	2	34	15	17	3,09	2	1,36		10
4	Vojtěch	Goby	13	7	1	5	38	32	15	2,92	1	2,46		8
5	Tomáš	Kratochvíl	10	5	1	4	25	20	11	2,50	1	2,00		6
6	Pavel	Goby	10	5	0	5	27	22	10	2,70	1	2,20		5
7	Daniel	Škvor	9	2	2	5	13	26	6	1,44	1	2,89		4
8	Filip	Škvor	9	1	0	8	5	32	2	0,56	1	3,56		3
9	Kateřina	Stařecká	7	1	1	5	8	13	3	1,14	1	1,86		2
10	Jaroslav	Sládek ml.	7	1	1	5	5	19	3	0,71	1	2,71		1

### Celkové výsledky T.L.S.H. 2013/2014

pořadí	jméno	příjmení	zápasy	výhry	remízy	prohry	vsřel. góly	obrdž. góly	body	útok	nuly	obrana	prům. umís.	body celkem
1	Pavel	Pohořalý	71	45	12	14	239	151	102	3,37	9	2,13	2,29	82
2	Vojtěch	Goby	89	54	10	25	299	185	118	3,36	20	2,08	3,00	80
3	Jaroslav	Sládek st.	99	53	14	32	263	190	120	2,66	18	1,92	3,56	77
4	Aneta	Jackowská	65	41	14	10	206	128	96	3,17	8	1,97	1,67	75
5	Daniel	Síbrt	50	32	5	13	148	88	69	2,96	9	1,76	2,60	50
6	Vlasta	Gobyová	60	29	12	19	152	132	70	2,53	10	2,20	4,00	47
7	Tomáš	Kratochvíl	85	31	13	41	210	241	75	2,47	11	2,84	5,67	46
8	Pavel	Goby	80	36	11	33	180	175	83	2,25	11	2,19	5,78	43
9	Daniel	Škvor	80	15	15	50	115	226	45	1,44	7	2,83	7,67	25
10	Kateřina	Stařecká	75	13	9	53	84	173	35	1,12	12	2,31	7,78	22
11	Jiří	Vácha	14	10	3	1	53	23	23	3,79	4	1,64	1,00	21
12	Filip	Škvor	71	4	12	55	63	231	20	0,89	5	3,25	8,78	15
13	Iva	Mašková	13	7	1	5	37	34	15	2,85	2	2,62	4,00	14
14	Jaroslav	Sládek ml.	39	7	5	27	40	116	19	1,03	2	2,97	9,00	11
15	David	Hanka	9	3	2	4	23	19	8	2,56	1	2,11	10,00	5



Sestava pro MR v Jihlavě: zleva Vojtěch Goby, Pavel Pohořalý, Lukáš Bleha, Pavel Goby, Tomáš Kratochvíl

## Živo na „těhelce“

Jak jste si určitě všimli, na těhelce se něco děje. A je to něco většího. Už neprobíhá jen občasné přesouvání hromádek sem a tam. Tentokrát jsme se do toho pustili opravdu s vervou. Můžeme si to dovolit díky, na třetí pokus získané dotaci od Ministerstva školství a tělovýchovy, zprostředkovanou přes Českou unii sportu. Po ukončení zemních prací přijde na řadu založení trávníku. S tím se ale bude muset počkat až do chvíle, kdy už konečně začne pršet. A nemusíte se bát, finance určitě nevystačí na kompletní dotažení prostranství, takže při úpravě okolí bude prostor i na Vaše brigádnické hodiny. Ve finále si odškrtneme, po nové klubovně a kabinách, vyřešené i hrací plochy se dvěma plnohodnotnými velkými hřišti a jedním pro malou kopanou.

Pak se budeme, krom zajištění běžného provozu, moci vrhnout na zkulturnění tribuny. Mezitím se ale musíme postavit problému, v letních měsících nejpálčivějšímu, a tím je zalévání. Rádi uvítáme nápady, jak s rozumnými náklady vodu během suchých měsíců získávat i uchovávat. V nové sportovní sezóně a ve vylepšeném areálu se na Vás těší TJ Sokol Teplýšovice

(JiP)



## Zase ten Štefan...

Jelikož nejsem příznivcem mlácení prázdné slámy, už se tu nebudu rozepisovat, kdo (co) Štefan je, jak jsme k němu přišli, jaké pro nás má výhody a proč jsme si ho vůbec pořizovali. Už k nám patří tak dlouho, že kdo měl zájem, určitě si zjistil osobně, nebo na našich stránkách [www.sdhteplysovice.webnode.cz](http://www.sdhteplysovice.webnode.cz) vše, co potřeboval. Teď, když byly vyřízeny nezbytné formality pro zařazení do služby a kdy si Štefan už dokonce odbyl svůj první (polo)ostrý zásah nezbyvá, než poděkovat všem, kteří se o to, že ho máme, zasloužili. Rád bych tu jmenoval Víťu Sahulu, který svou zarputilostí obnovu vozového parku protlačil, Tondu Sahulu ml., který vše vyjednal s rakouskou protistranou (i když to ve finále byla spíš prostrana), Josefa Škvora, který převod zajišťoval ze strany budoucího majitele, to jest obce a Petra Sahulu, Michala Novotného a Jirku Nulíčka za přejímku vozu a shánění sponzorů. Dále díky všem zastupitelům obce Teplýšovice i členům výboru SDH Teplýšovice, kteří dali dohromady počáteční financování. A v neposlední řadě patří dík firmám i soukromým osobám, které na pořízení přispěli a přispívají. Pokud byste se na doplnění celkové částky také rádi podíleli, nebojte se oslovit kohokoliv z výboru SDH. Kompletní průběžně aktualizovaný seznam všech zainteresovaných najdete také na stránkách zmíněných výše.

A jak s odstupem hodnotíme výměnu stroje? Myslím, že si můžeme gratulovat. V našich podmínkách se jedná o zvlášť povedenou akci. Tak ať nám slouží a ostrých výjezdů není třeba.

starosta SDH Teplýšovice (JiP)



## Dveře rozhledny Špulky jsou otevřeny



Přesně rok po té, co byl na vrchu Březák u Lbosína položen základní kámen, nastal okamžik slavnostního otevření rozhledny s příznačným jménem Špulka. Vše začalo 26. dubna v 9.00 hod. ve Lbosíně, kde ředitel ZŠ Divišov Petr Lunga společně s dětmi pěti škol přivítal návštěvníky na začátku naučné stezky. Ty si připravily zajímavá zastavení a provedly velmi početný průvod lidí po téměř kilometr dlouhé stezce vedoucí až k rozhledně Špulka.

Otevření regionálně významné stavby bylo doprovázeno slovem a hudbou. Benešovští skauti rozvinuli kolem rozhledny dlouhou stuhu, v podání DO Vranovanka zazněla státní hymna a vše šlo jak na drátkách. Velké shromáždění přivítal Zdeněk Eichler, starosta Městyse Divišov, o pár minut pokračoval v projevu Libor Matoušek, předseda svazku. Následně předstoupila před řečnický pult architektka rozhledny paní Torkoniaková a vyslovila pochvalu místní vřelé občanské společnosti. Manažer svazku a koordinátor projektu Miroslav Kratochvíl předal s poděkováním paní architektce květiny, poděkoval také všem za pomoc při realizaci projektu. V dalším projevu zazněla z úst farářů Petra Tureckého a Martina Janaty slova mystická a duchovní. Špulku v závěru oficiálního programu pokřtil Miloslav Půta, spoluzakladatel DSO CHOPOS. Zkropil rozhlednu benešovským pivem a pronesl „Špulko, křtím tě jménem otce Mirka Kratochvíla a matky, kterou zosobňují všichni, co pomáhali“. Po celý den zde vládla velmi příjemná atmosféra. Pro řadu lidí to byl nevšední zážitek. Do samotného přestřžení 150 m dlouhé stuh rozvinuté kolem rozhledny se zapojilo minimálně 250 lidí. Možná by to bylo i na zapsání do Guinnessovy knihy rekordů. První výstup na rozhlednu podnikly v tento den stovky lidí. Účast byla veliká a předčila mnohá očekávání.

První měsíce provozu ukázaly, že vrch Březák u Lbosína bude velmi navštěvovaným místem. Každý den chodí na rozhlednu desítky až stovky lidí. O víkendech dosahuje návštěvnost až tisíce lidí. Pro veliký zájem byl u rozhledny otevřen prodejní a informační stánek. Zkušebně je otevřen každý víkend od 11.00 do 17.00 hod., o prázdninách je otevřen i ve všední dni.

Špulka určitě patří mezi nevšední stavby regionu. Vyhlídka v 30m jí řadí mezi vyšší rozhledny. Zajímavostí kolem Špulky je nespočet a popsat vše v několika větách je prakticky nemožné. Špulka je zajímavá už svým ztvárněním. Ať se na ní podíváte odspodu nebo shora, vždycky vám bude připadat, že někam padá. Je to jeden veliký optický klam. Jistě je nevšední kamenná mapa mikroregionu, nebo Venkovní kronika plná lidí, kterým je Špulka blížká. Kdo se nebojí pohledu dolů, spatří kamennou miniaturu území 21 obcí, které po řadu let táhnou za jeden provaz. Zvláštní je určitě samotný tvar rozhledny připomínající špulku nití. Návštěvníci kladně hodnotí daleký výhled do všech světových stran. Za dobré viditelnosti jsou dokonce vidět Krkonoše. Poloha místa je v tomto ohledu výjimečná. Samotný vývoj a následná realizace je velmi unikátní. Téměř pět let trval celý projekt. Poměrně dlouhý čas byl z dnešního pohledu zcela nezbytný. Jak šel čas, rozvinula Špulka kolem sebe dlouhou nit, na které je navlečena velmi početná skupina lidí, spolků a organizací. To je na celém projektu nejcennější.

### Základní a technické informace:

- první myšlenky postavit v území rozhlednu září 2009,
- výstavba rozhledny v letech 2013 -2014,
- základní kámen položen 27. 4. 2013,
- slavnostně otevřena 26. 4. 2014,
- nadmořská výška rozhledny 532 m. n. m.,
- poloha rozhledny Středočeský kraj, mikroregion CHOPOS, osada Lbosín u Divišova, vrch Březák s nadmořskou výškou 533 m. n. m.,
- maximální výška rozhledny 37,6 m (46,5 m s anténou)
- výška vyhlídky 30 m a průměr základny 10,8 m,
- průměr střední části rozhledny 3,5 m a průměr vyhlídkové plošiny 5,8 m,
- průměr centrální ocelové roury 1 m,
- dřevo - tlakově impregnovaný smrk a modřín,
- na vrchol vyhlídky vede 150 schodů, vlastně dnes už víme, že má o jeden schod navíc



mk

### **Půlnoční výstup na rozhlednu:** V poslední prázdninový pátek, konkrétně **29. 8. 2014 od 19.00 hod.**

pořádáme pod rozhlednou akci spojenou s nevšedním zážitkem. Rozhledna bude v tento večer nasvětlená a rozhled po noční krajině a na světle ozářené obce bude jistě zajímavý. Pro děti chystáme **večerní pohádku** a k poslechu či k tanci bude hrát hudební skupina **(Po)KROK**. Nebude chybět ani občerstvení – pivo, limo, grilovaná klobása a řada dalších pochutin.

## Ekorada

### Chraňte půdu, jde o hodně

Půda má obrovský význam pro každého člověka i pro fungování ekosystémů. Je to pro nás klíčový zdroj, na kterém je závislá naše existence, stejně jako na kvalitním ovzduší či vodě. Chováme se k půdě podle toho?

Vedle zemědělství a lesnictví je pro nás nezbytná z dalších důvodů. Půda tvoří životní prostor pro všechny suchozemské organismy, je prostředím koloběhu látek v přírodě vč. vody, kterou zadržuje, vsakování a akumuluje, probíhá v ní mnoho chemických reakcí a interakcí mezi organismy. Půda působí jako nárazník tlumící změny v ovzduší, zachycuje a zneškodňuje škodliviny a produkuje živiny nezbytné pro rostliny, které jsou potravou dalším organismům, včetně člověka. Půda může být stavebním materiálem i součástí uměleckého díla. To vše však s jednou podmínkou – pokud je v ní život. Potom je úrodná i tvárná.

Půdě nejvíce škodí zástavba – pokud ji pohřbíme asfaltem či betonem, připravíme se tak o všechny její služby. V ČR bohužel stále ubývá zemědělské půdy ve prospěch výstavby silnic a domů, ačkoliv počet obyvatel se už po několik desetiletí skoro nemění. Půdě prospívají šetrné formy zemědělství, avšak škodí intenzivní pěstování spojené s chemizací a častými přejezdy těžkých strojů.

Velkým ohrožením je eroze půdy. Přibližně 53 % z rozlohy ČR je ohroženo erozí. Téměř 20 % je potenciálně silně až extrémně ohroženo vodní erozí a více než 5 % větrnou erozí. Např. po prudkých deštích jsou důsledky hlubkové (výmolné) eroze patrné ve formě hlubokých rýh a splachů půdy na polích. Během několika hodin tak můžeme přijít o hodnotu, která se vytvářela celé věky, neboť 1 cm půdy vzniká v průměru 100 let. Nebezpečná je však i okem nepostřehnutelná eroze plošná, kdy je půda pozvolna vymývána a ochuzována. Jsou tak vyplavovány živiny, práce i peníze, např. ve formě promarněných hnojiv, která po deštích z polí putují potoky do vodních nádrží, kde způsobují růst sinic a řas. Podle posledních analýz může být erodováno až 21 milionů tun půdy za rok, což představuje finanční škodu za 4,3 miliardy korun. V tom však nejsou započteny škody na obecním a soukromém majetku.



**Český svaz ochránců přírody**  
základní organizace Vlašim

## Loučení s prázdninami v Čeňovicích

Srdečně vás zveme na dětské hřiště do Čeňovic, kde se 30. 8. 2014 od 16.30 hodin koná tradiční, ale pokaždé jiné loučení s prázdninami. Minulý ročník dokonce v Čeňovicích sněžilo. Uvidíme, jak vše letos dopadne.



## Kontejner na textil

Od srpna se budeme moci zbavovat nepotřebného ošacení způsobem, který pomůže druhým. V Teplýšovicích bude umístěn kontejner, který je určen k druhotnému využití textilních materiálů. Takto získané suroviny jsou poskytnuty z části charitativním organizacím a z části jsou předány k následné recyklaci. Textil nekončí na skládkách či ve spalovnách a jeho recyklaci přispíváme ke zlepšení životního prostředí.

Tato služba je podporována Ministerstvem životního prostředí ČR.



## Podzimní a zimní zvonění v Čeňovicích

- 28. září - 12.00 hod. - Den české státnosti
- 28. října - 12.00 hod. - Vznik samostatného Československa (1918)
- 28. října ve 21.00 hod. - Zvony míru (200 úderů zvonu)
- 17. listopadu - 12.00 hod. - Den boje studentů za svobodu a demokracii
- 24. prosince - 12.00 hod. - Štědrý den
- 25. prosince - 12.00 hod. - Boží hod vánoční
- 26. prosince - 12.00 hod. - Svatý Štěpán
- 1. ledna 2015 - 00.00 hod. - Vítání nového roku
- 1. ledna 2015 - 12.00 hod. - Novoroční zvonění

## Kam na LemRouchu...

- 2. 8. 2014, 20:00 restaurace Eldorado Teplýšovice (dle data vydání jste si to buď už užili, nebo propáslí)
  - 30. 8. 2014, 18:00 hospoda Na konci světa Drahňovice po nohejbalovém turnaji
  - 13. 9. 2014, odpoledne někde v Teplýšovicích na oslavě založení školy
- Jinak jste nás mohli slyšet 25. 7. živě na rádiu Sázava. Z tohoto rozhovoru byl dokonce i pořízen záznam, který si možná někdy v budoucnu bude možno ještě někde poslechnout. Případné další akce určitě zveřejníme
- Všechny zdravíme a zveme

LemRoucha (JiP)

